

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Agru în Sighet.

S'a înființat în toate țările, unde este suflare catolică, o Asociație cu numele „Acțiunea Catolică.“ Aceasta asociație la noi în România funcționează sub numele: Asoc. Gen. a Românilor Uniți, pe scurt Agru. Înființarea acestei asociații, înglobată în marea asociație: acțiunea catolică, care îmbrățișază toate popoarele catolice de pe rotogolul pământului, s'a impus de împrejurări grave și periculoase, produse de timpurile moderne.

Ori, cine ar mai putea afirma, că lumea merge spre bine, când atâtea curente vătămătoare macină plăpându-l suflet omenesc? Este indiscutabil, că omenirea a dat pe pantă și vertiginos decade, mistuindu-se în zbuciumările grozave ale valurilor vieții. Omenirea e bolnavă, suferă de neputință, de neputința de ași găsi liniște. Cultura, cu produsele sale mecanice, artistice, literare cu pași de giganti se grăbește, să ingroape omul, creat de Dzeu pentru fericire. Cine ar mai putea înșira multele nemulțumiri, neajunsuri, supărări de cari suferă omenirea și pe cari atât de dibaci ar vrea să le ascundă sub masca veseliei desfrânate, schimonosindu-se în răsul spasmodic al nebuniei, pănăcând sărmanul suflet suferă din greu.

Da produsul zilelor moderne este ura, fără de legea, nedreptatea, nesiguranța și totul ce supără azi pe om. Dar aberațiilor zilelor de azi trebuie să se pună stavilă.

Sa încercat totul — fără efect — pentru că acest tot n'a avut bază morală.

Și iată Biserica, pururea îngrijată de soarta omului, prin capul său văzut, vine de sare în ajutorul omului, dând în Acțiunea catolică o deslegare marelui probleme, o modalitate de a opri dansul nebun și orb pe marginea prăpastiei al omului. Se încearcă, de a aduna în rânduri ordonate pe toți aceia, cari văd, pe cari încă nu i-a orbit valvârtejul sălbatec și distrugător și pe aceia, cari s'au săturat și s'au oboșit și s'au scârbit de greșosul dans macabru și azi, cu un „mea culpa“ sincer sunt pildele vii, că pe calea bătătorită de ei nu au găsit, ce au căutat.

Trebue restabilit echilibrul sufletesc al omului, trebuie, ca baza vieții celei nouă să fie morala, azi încă distrusă — iată scopul Agru-lui, care atât de pregnant se poate cuprinde în deviza Papei Piu al X-lea: Instaurare omnia în Christo, a inoi toate în Hristos. Legea iubirii deaproapelui, legea lui Hristos trebuie să ne stăpânească, dacă vrem, ca omul însfârșit să se șimță bine, să numai aibă lipsă de narcoticul desfrâului. Restaurarea împărăției lui Hristos în mijlocul omenirii, zice actualul Papa Piu XI.; restabilirea principiilor de viață crestinească în indivizi, în familie, în societate, pătrunderea întregii vieți publice, și individuale a oamenilor cu spiritul religiunii și al învățăturilor lui Hristos în așa măsură, în cât în toate manifestările ei publice și private să stăpânească adevărata morală: iubirea

Iată, cum acțiunea catolică și Agru au chemarea sfântă, de a scoate de sub ruinele fumegânde ale patimilor omenirea moribundă.

Și la noi în Sighet s'a înființat această asociație, acest Agru. Membrii asociației noastre sunt recrutați din toți aceia, cari cu inimă bună vreau să muncească. Că nu se face destul, căci pe acest teren nu se poate face destul nici odată, vina o purtăm cu toții, cari nu voim să auzim glasul chemării, căci urechile noastră surde numai aud decât melodia enervantă a muzicii seducătoare a păcatului.

Dar vedeți nu de parte e timpul, când buna judecată va învinge, și vom avea o armată puternică, — armata păcii!

Umilul nostru festival este o primă încercare de zbor. deci nu luați în seamă eventualele defecte, ci ajutați-ne, de a crea o situație nouă, de a zmulge omul din umilirea lui, de a scrie pe fruntea fiecăruia ești născut din suflul lui Dzeu. Ajutați-ne a da distracții sănătoase și învățături folositoare, de a croi o alta cale, până se mai poate, căci uităviva holdele sunt coapte, secerisul este mult, i-ar lucrătorii atât de puțini.

Mismar.

Deprindere de virtute

pentru membrii Agrului

dela 12 Martie până în 19 Martie :

Să ne rugăm lui Sf. Iosif — patronul familiilor — să-ne mijlocească pacea în familii și el care a murit în brațele lui Isus și ale Mariei — să-ne mijlocească moarte fericită,

Festivalul Agrului.

Duminecă, a avut loc în sala Redutei, care s'a dovedit neîncăpătoare, producția artistică a Agrului aranjat în favoarea drapelului Agrului și în acest caz s'a dovedit că Românul e dornic, în zilele aceste grele, de recreare sufletească. și de ceva bun și frumos, care să facă să uite lupta grozavă pentru pâinea.

Serbarea s'a început cu cuvântarea Dlui Vicar. Ilariu Boroș, care cu verva lui obișnuită într'o vorbire prea frumoasă a îndemnat pe Agrași, să mărturisească, totdeauna că sunt creștini, uniți și Români.

Cei cari au rolat, pentru oboseala lor, au avut răsplata, că au distrat frumos un număr mare de persoane „de bună voință”.

S'a declamat, s'a cântat, s'au prezentat dansuri naționale, și s'a predat piesa „Domnul Primar”, de Țințariu. Toți cari au rolat, eleve, și elevi. Domnișoare și domni au pus în rolul lor tot talentul lor, zelul și iubirea lor față de Agru și de memorii lui. Meritul lor va fi scris acolo, unde toate actele omenești, care ivoresc din inimi curate, calde și iubitoare, se înseamnă.

Di catehet Kindriș și a dat prețiosul său concurs la pregătirea și la buna reușita piesei.

Părintele Titus Berinde, Redactorul „Duminecei” și-a luat și aici partea leului din muncă, luând asupra-și instruirea rolanților, îngrijirea sălii și alte asemenea lucruri. Succesul festivalului îl poate mulțumi.

Unul din cei de față.

Posta Redacției și administrației. Dlui prof. I. Iep. Carei, chităm abonamentul de 60 Lei. De aici se trimite regulat, nu stim ce-i pricina de un o primiți. Nu ați putea da ceva în legătură cu activitatea Agrului de acolo ?

